

张之臻 新“亚洲一哥”的喜与忧

在经历了有奥运金牌和奖牌突破,有大满贯亚军和年终总决赛亚军收获,有男网和女网携手共进步的2024高潮后,中国网球在2025赛季的开端有喜也有忧。

本版撰稿 本报记者 章丽倩(除署名外)

张之臻曾在接受采访中跟记者坦言,那些让他感觉过瘾且很有收获的比赛,基本都不是打“顺风球”的场次,“我不会只用打输或者打赢去评价一场球的价值。”去年7月22日,张之臻的男单世界排名升至第31位,创造个人新高,但彼时的他还不是“亚洲一哥”。未承想七个月后,这项之前从未落在中国球员身上的荣誉,却虽迟然而终至。

在ATP于2月24日更新的最近一期男单世界排名数据中,张之臻位列第49名,超越哈萨克斯坦选手布勃利克,升至亚洲第一。这是ATP排名系统自1973年创建以来——首度有中国网球协球员成为男单亚洲第一。目前,在男单世界排名的前100名榜单中,来自中国网协的球员共有三位,分别是张之臻(第49名)、高峻程(第58名)和布云朝克特(第68名),而在第101名至第200名的榜单上则暂时处于断层空白。

排超联赛 战胜天津女排

上海女排 杀进决赛

本报记者 程超

2月25日,2024-2025中国女子排球超级联赛半决赛开打,上海光明优倍女排客场3比0战胜天津渤海银行女排,在两回合制的比赛中大比分2比0淘汰对手,连续三个赛季晋级决赛,将与江苏女排争冠。

“津沪”首回合半决赛较量中,坐镇主场的上海女排3比2险胜天津队。上海女排主教练王之腾认为比赛胜负只在毫厘之间,“两队都发挥出了比较高的水平。对于我们来说还是存在攻传配合的问题,有好多球在进攻上面偏软。整体来说,天津队打得比我们好,主要是在第三局和第五局的关键分,我们抓住了,胜负(关系)就转变了。”获胜后上海女排士气大涨,球队凝聚力得到进一步提升。

昨晚,两队第二回合交手时“明牌”出战——首发名单与第一回合一致。因伤休战的李盈莹未能伤愈复出,缺少了核心队员的天津女排进攻锐减,失去了往日霸主风采。拿下开门红后,上海女排心态上肉眼可见地成熟不少,依靠发球带动拦防,高意和薛翼枝的拦网、秦娜拉在二号位的进攻成为上海女排获胜的关键。稳扎稳打的上海女排,在关键分上胆大心细,直落三局淘汰对手。

本赛季上海女排历经一波三折。外援小彩娃离开后,上海女排将赛季目标调整到先打进四强。四强排位战期间,球队有两人受伤,两场失利使得球队陷入低谷。不过,第二阶段收官战3比2逆转天津女排,使上海女排重拾信心。如今,半决赛双杀天津女排,上海女排重燃争冠的希望。



喜 又提“第一人”头衔 赛季目标冲击前30名

从2023年至今,中国网球迎来了久违的“起飞”状态,尤其在男子领域,“填补空白”的时刻可说是一个接着一个。其中,28岁的张之臻的存在感当属最强,在此次成为中国网协首位“亚洲一哥”前,他前后收获的“第一人”荣誉还包括:第一位世界排名跻身前100名、前50名、前40名的中国网球男球员;第一位成为大满贯赛男单种子的中国网协选手;第一位荣获奥运奖牌的中国网协男球员。

如果将2024赛季加2025赛季的前两个月统在一起看,在去年6月至9月间,张之臻的状态无疑更好。他之所以会在此时成为新的“亚洲一哥”,相当部分原因就是原先该项荣誉的拥

有者、27岁的哈萨克斯坦球员布勃利克状态明显下滑,世界排名跌至第51位。自从在2023赛季连夺两站ATP巡回赛冠军并于大满贯赛上首次闯进16强,布勃利克的世界排名曾长期且稳定地保持在前30名之列。不过从去年7月至今,他在各站巡回赛上的亮相轮次都撑不过两轮,排名逐步下滑就成了必然的事。

作为屡当“第一人”的张之臻,他一路走来的每一个重要“脚印”都清晰可见。2023年法网,张之臻成为第一位在该项大满贯中取得正赛胜利的中国网协男球员。2023年ATP1000马德里大师赛,他又成了首位闯入大师赛第二周的中国网协男选手。2024

年巴黎奥运会期间,张之臻携手王欣瑜,他们以一枚银牌填补了中国在奥运网球混双领域的空白。另外,在向上探索中国男单世界排名“天花板”的过程中,张之臻也是一马当先。

在今年跨年时段的联合杯上,张之臻与彼时排名世界前五的兹维列夫、弗里茨都有过交手,当时他虽未能胜出却也有了参照,并给自己的2025赛季定下目标。“在身体状态完全可以的情况下,我是完全有能力跟他们对抗的,所以今年还是要将目标定在前30。”在此次喜提“亚洲一哥”头衔后,想必大家也会期待张之臻早日达成赛季目标。

郑钦文实战状态令人担忧 赛季一胜三负 排名徐徐下滑

比起世界排名的徐徐下滑,球迷们对郑钦文更多的忧心可能还是集中在了实战状态和精力分配上。在2月24日最近一期更新的女单世界排名榜上,郑钦文位列世界第八(年初世界排名第五),而本赛季的胜负场数据则是有些反常的一胜三负。

教练团队频繁变更 参赛计划受争议

2024赛季是郑钦文职业生涯迄今最巅峰的一个赛季,2025赛季则是她迄今开局最黑暗的一个赛季。由于两者前后衔接,反差巨大,这就让围绕在她身上的争议音量显得更大。问题到底出在哪里,以及在状态不佳的情况下怎么安排参赛计划才更合理,这是两大焦点所在。

去年,郑钦文在某权威财富榜单上的年收入达到2060万美元,排在年度全球女运动员榜的第四位。因为有此财力前提,所以在长期教练里巴因手术及术后恢复未能“全职复岗”的情况下,郑钦文的教练团队引入新面孔看起来无可厚非。

但,她打一站比赛就更换一位短期教练,从曾执教过锦织圭的博蒂尼到原法网冠军科斯塔,但在成绩板上却难有体现,这难免就暴露了近阶段

团队内部不稳定、成员间尚未完成磨合也较难把精力全集中在“解决问题”上的困局了。

在2025赛季迄今仅参加了三站巡回赛且一胜三负的情况下,郑钦文承认“找不回比赛节奏”,“失利主要是我的原因”。然而,在明知“北美阳光双赛”的“自救”意义已越发重要的情况下,郑钦文还是选择用一站表演赛(Desert Smash慈善名人网球赛)来为大赛热身,这就让部分支持者有些按捺不住了,认为郑钦文太过分心之嫌。

在此,记者还是有一点想跟大家说明,郑钦文之所以没有选一站在美国举行的ATP250赛(ATX公开赛)来作为“北美阳光双赛”前的热身,很可能是由于在规则上她就无法参加。根据WTA现在的规定,250级别的赛事只允许一名排名前10的球员参加,唯一例外的情况是上届冠军以排名前10选手的身份复出。

到底谁变了? 李娜曾有“经典回答”

除了因上赛季超高强度参赛带来的伤病,蜂拥而至的商业赞助在一定程度上也成了影响郑钦文状态的嫌疑对象。目前,郑钦文已经拥有多达14个品牌的代言合同,每一份商业合同都既代表了收益,也代表了精力付出。

不清楚郑钦文方面未来对此是否会否有回应,所以,不妨先来听一下李娜当年在遭遇类似质疑时曾贡献出的“经典回答”吧。“因为大家对我的要求高了。拿完大满贯后,大家对我的看法和对我要求不一样了,所以当你第一轮输球以后,大家觉得她怎么会第一轮输呢?其实球员根本没有变,是大家的目光在变。”

在更高的期待值和更可能遭遇的争议压力下参赛,这会是郑钦文在2025赛季要面对的重要一课。

忧 近11站 10次一轮游

然而从竞技状态来说,近期之于张之臻实又谈不上“好辰光”。去掉混合团体赛特殊赛制的联合杯和1月在珠海冬训期间“玩票”的一站ITF赛,自去年9月23日至今,张之臻共参加了11站ATP巡回赛,其中10次“一轮游”。最近的一次首轮即折戟就发生在他成为新“亚洲一哥”的当天。

本周,ATP500迪拜锦标赛正在进行,这是张之臻在“中东小赛季”的最后一站。面对21岁、曾在去年ATP1000辛辛那提大师赛上输给自己的法国大炮型球员佩里卡德,张之臻以3比6、6比7不敌。至此,他在近11站ATP巡回赛中的“一轮游”次数增至令人忧心的10次。根据目前信息来看,张之臻接下去的参赛计划将是“北美阳光双赛”,即3月5日至16日举行的ATP1000印第安韦尔斯大师赛和3月19日至30日举行的迈阿密大师赛。

张之臻上一次打出连续性的好状态,还要追溯到去年9月的ATP250杭州赛,当时他闯进决赛,打满了五轮,最终是以两盘抢七遗憾地输给了西里奇。本赛季,张之臻打出的让人有印象的表现,除了在联合杯上为国而战外,就是两周前的ATP250马赛站。张之臻于马赛第二轮战胜世界排名第20位的胡尔卡奇后,不少人都觉得他终于“重启”成功了,结果第三轮就在丢失首盘的情况下因伤退赛。

张之臻到底怎么了?除了总会第一时间联想到的关键词“年龄”和“伤病”外,他目前确实正处在变化的状态:一方面改了发球动作,另一方面也在调整团队。

发球是网球竞技中的关键技术环节,改动作肯定不简单。“想挑战一下,让自己不要一直原地踏步。虽然变了之后效果可能会有起伏,但我还是乐于接受挑战。”他曾如此分享道。另外就在一个多星期前,张之臻刚与陪伴自己从默默无闻一路走来的理疗师茱莉亚友好地结束了合作关系。“当我们的职业道路出现不同(的方向),但我们的友谊长存。”张之臻在社交账号上宣布了结束合作的消息。与此同时,曾在张之臻早些年打职业赛有些入不敷出时免费力挺的茱莉亚,她也在社交账号上跟“我的鬚发弟弟”告别,“我们永远共享这份友情。”

对中国球迷来说,大家肯定希望张之臻能早些找回状态,如果可以的话,“亚洲一哥”的光环也期待他能多保持一段时间。目前,张之臻在积分上仅比原先的“亚洲一哥”布勃利克多10分,不过后者本周的保分压力较大,只有闯入决赛才能成功保分。后续的话,就要看他们两位在3月“北美阳光双赛”上的表现了。

